


Památník Berlín-Hohenschönhausen se nachází na místě, 
které je jako málokteré jiné místo v Německu spojeno se 44-le-
tými dějinami politického pronásledování v Sovětské okupač-
ní zóně (Sowjetische Besatzungszone – SBZ) a v NDR. Po druhé 
světové válce zde byl zřízen sovětský internační tábor, poté 
ústřední sovětské vyšetřovací vězení pro Východní Německo. 
Počátkem padesátých let převzalo vězení převzato Minister-
stvem pro státní bezpečnost (Ministerium für Staatssicherheit 
– MfS, Stasi), které ho užívalo až do roku 1990 jako ústřední vy-
šetřovací vězení.

Tajná policie Stasi byla „štítem a mečem“ vládnoucí strany 
SED a jejím nejdůležitějším nástrojem pro udržení komunis-
tické diktatury. 91 000 zaměstnanců a 180 000 tzv. neo�ciál-
ních spolupracovníků se staralo o kontrolu obyvatelstva. Kdo 
kladl odpor nebo se pokusil o útěk, byl internován v jednom 
z  celkem 17 vyšetřovacích vězení MfS. Jejich činnost řídilo 
ústředí v Berlíně-Hohenschönhausenu.

Na pozemku vyšetřovacího vězení v  Berlíně se původně na-
cházela vývařovna národně-socialistické organizace pro veřej-
né blaho NSV (Nationalsozialistische Volkswohlfahrt). Budova 
z  neomítnutých červených cihel z  roku 1939 byla v  květnu 
1945 kon�skována sovětskými okupačními silami a sloužila s 
označením „speciální tábor č. 3“ k internaci zajatců. Odtud byly 
organizovány pochody a částečně transporty nákladními auty 
pro asi 20 000 zajatců do jiných sovětských táborů, mimo jiné 
i do bývalého koncentračního tábora Sachsenhausen.

Podmínky v  táboře byly katastrofální. Na malém prostoru 
se tísnilo někdy i přes 4200 osob. Hygienické podmínky byly 
bídné, zásobování nedostatečné. Vězni neměli žádné při-
krývky a trpěli proto v zimních měsících v netopených kob-
kách velkou zimou. Kromě toho je sužovala i nejistota každé-
ho dalšího dne. Mnoho lidí onemocnělo a internaci nepřežilo. 
Podle sovětských údajů přišlo mezi červencem 1945 a listo-
padem 1946 o život886 vězňů, odhady však uvádějí více než 
3000 mrtvých. Jejich pozůstatky byly zahrabány na okolních 
skládkách či  jámách, které zbyly po bombardování Berlína. 

Sovětské síly při internacích postupovaly podle rozkazu č. 
00315 z 18. dubna 1945, podle něhož měli být uvězněni špióni, 
záškodníci, teroristé, aktivisté NSDAP, příslušníci policie a taj-
ných služeb, správní úředníci a další „nepřátelské živly“ v Ně-
mecku. Mnoho zatčených však mělo s národněsocialistickým 
režimem jen pramálo společného, pokud vůbec. Mezi interno-
vanými se nacházelo mnoho cizinců (zejména Poláků a Rusů), 
a také ženy a mladiství. Důvodem k zatčení byla často pouhá 
denunciace jako v případě slavného herce Heinricha George-
ho, který přišel roku 1946 do Sachsenhausenu, kde později 
zemřel.

Internované osoby byly bez soudního řízení drženy ve vězení 
často i více let. Stále častěji do tábora přicházeli političtí opo-
nenti sovětské okupační moci jako sociálnědemokratický veli-
tel berlínské policie Karl Heinrich, který zde koncem roku 1945 
zemřel. Po sílících dotazech znepokojeného berlínského oby-
vatelstva byl tento tábor v říjnu 1946 zrušen, vězni byli převe-
zeni do jiných táborů.

V prázdné tovární budově vzniklo zanedlouho ústřední sovět-
ské vyšetřovací vězení. Vězni museli ve sklepě dřívější velko-
kuchyně zřídit kobky bez oken – později známé jako „U-Boot“ 
tedy ponorka. Ve vlhkých a chladných celách stála pouze dře-
věná pryčna a vědro a bez přestání v nich svítila žárovka. Vý-
slechy se konaly hlavně v  noci a byly často provázeny vy-
hrůžkami a fyzickým násilím. Dle pozdějších výpovědí vězňů 
si vyšetřovatelé vynucovali doznání tím, že vězňům odpíra-
li spánek, nutili je dlouho stát a umísťovali je do kobek, kde 
museli stát po kotníky ve vode. K  uvězněným patřili kromě 
osob, podezřelých z nacismu, zejména domnělí političtí od-
půrci: zástupci demokratických stran (SPD, LDPD, CDU), ale 
také komunisté a sovětští důstojníci, u kterých byla zpochyb-
něna stranická věrnost. Většina z nich byla později sovětský-
mi vojenskými tribunály odsouzena k dlouholetým nuceným 
pracím. Téměř všichni, kteří po pádu režimu SED žádali o svou 
rehabilitaci, byli sovětskými úřady označení jako nevinní.

Spojení
S-Bahn na stanici Landsberger Allee,
odtud tramvají M6 na stanici Genslerstraße
nebo tramvají M5 na stanici Freienwalder Straße
tramvají M5 nebo M6 též přímo ze stanice metra a S-Bahn 
Alexanderplatz z nádraží Lichtenberg autobusem 256 na 
stanici Liebenwalder Straße/Genslerstraße

Genslerstraße 66
13055 Berlín
Tel.: +49 (0)30 98 60 82 30
Fax: +49 (0)30 98 60 82 464
domácí stránka: www.stiftung-hsh.de
elektronická posta: info@stiftung-hsh.de
Konto pro peněžní dary: 
BIC: BELADEBEXXX
IBAN: DE 11 100 500 00 0730014193
Prohlídka bývalého vězení je možná pouze v doprovodu 
průvodců. Děkujeme za pochopení.
Průvodci pro jednotlivce: 
pondělí až pátek, 11.00, 13.00 a 15.00
sobota a neděle, každou hodinu mezi 10.00 a 16.00 hod.
sobota 14.00 hod. v anglictine
Průvodce pro skupiny:
denně od 9.00 do 16.00 hod.
(pouze po telefonickém přihlášení či prostřednictvím faxu)
Vstupné: 4,00 €, se slevou 2,00 €, školáci zdarma
každou středu zdarma
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Oplocení sovětského tábora 
(snímek z roku 1956)

Dvojjazyčná cedule na zátarase

Sklepní chodba v tzv. „ponorce“ („U-Boot“)

V centru komunistické diktatury

Oplocení sovětského tábora (snímek z roku 1956) Sklepní chodba v „ponorce“
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